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Isabel Pfeiffer-Poensgen

Bericht der Landesregierung zu

„Modeschule oder doch Wirtschaftskriminalität? Welche Machen-
schaften verstecken sich hinter dem „Fashion Design Institut" in

Düsseldorf Oberbilk?"

Anlage

Sehr geehrter Herr Vorsitzender,

die Fraktion der SPD hat den o. g. Bericht beantragt. Dieser Bitte kom-
me ich gerne nach.

Mit freundlichen, Grüßen
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Bericht
der Ministerin für Kultur und Wissenschaft

für den Wissenschaftsausschuss

des Landtags Nordrhein-Westfalen

Modeschule oder doch Wirtschaftskriminalität? Welche Machenschaf-
ten verstecken sich hinter dem „Fashion Design Institut" in Düsseldorf
Oberbilk?

Es wurde um die Beantwortung der folgenden Fragen gebeten:

1. Wann hat das FDI seine Tätigkeit hier in Nordrhein-Westfalen

aufgenommen?

Der Landesregierung ist bekannt, dass die Bezirksregierung

Düsseldorf das Fashion Design Institut in Düsseldorf (FDI) am
05.01.2010 erstmals als berufsbildende Ergänzungsschule gem.

§ 118 Abs. 1 SchulG NRW staatlich anerkannt hat.

2. Wie viele Personen haben bereits akademische Grade zu Recht

oder zu Unrecht erworben?

Der Landesregierung ist derzeit nicht bekannt, wie viele Absol-

ventinnen und Absolventen am FDI akademische Hochschulgra-

de erworben haben.

3. Das FDI wirbt auf ihrer Website mit dem Fakt, dass sie nach

§ 118 Abs. 1 Schulgesetz NRW staatlich anerkannte Ersatzschu-

le in Nordrhein-Westfalen ist. Stimmt diese Aussage (Bitte um

Vorlage der Prüfungsunterlagen)?

Beim FDI in Düsseldorf handelt es sich nicht - wie in der Frage-

Stellung angegeben - um eine Ersatzschule, sondern um eine

Ergänzungsschule gem. § 116 Abs. 1 SchulG NRW, die für die

Bildungsgänge Int. Fashion-Designer(in), Int. Fashion Journa-

list(in), Fashion-Marketingmanager(in), Fashion-

Managementmanager(in) und Communication-/Webdesigner(in)

anerkannte berufsbildende Ergänzungsschule gem. § 118 Abs. 1

SchulG NRW ist. Ergänzungsschulen erhalten grundsätzlich kei-

ne finanzielle Förderung vom Land, unabhängig davon,ob es



sich um eine angezeigte oder anerkannte Ergänzungsschule „als Seite 2 / 2

Ganzes" oder aber mit einzelnen anerkannten Bildungsgängen

handelt.

4. Gibt es laufende Ermittlungen bei einer Staatsanwaltschaft in

Deutschland. Wenn ja, welche?

Das Ministerium für Kultur und Wissenschaft des Landes Nord-

rhein-Westfalen hat am 11.05.2021 bei der Staatsanwaltschaft

Krefeld Anzeige gegen den Leiter des FDI erstattet, da sich An-

haltspunkte für die Verwirklichung von Straftatbeständen erge-

ben haben. Die Staatsanwaltschaft Krefeld hat die Sache am

02.07.2021 an die Staatsanwaltschaft Düsseldorf verwiesen.

Diese hat sich zum Stand der Ermittlungen gegenüber der Lan-

desregierung noch nicht geäußert.

5. Können Sie aus Sicht des Ministeriums für Kultur und Hochschu-

le mitteilen, welchen Status das FDI überhaupt besitzt?

Aus Sicht des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft des

Landes Nordrhein-Westfalen kann mitgeteilt werden, dass das

FDI keine in Nordrhein-Westfalen gem. §§ 73 Abs. 1, 72 Abs. 2

HG NRW staatlich anerkannte Hochschule ist. Es verfügt auch

nicht über die Berechtigung, im Rahmen von Kooperationen mit

zumeist ausländischen Hochschulen auf deren Studiengänge

vorbereiten zu dürfen oder Hochschulgrade wie ein Diplom, ei-

nen Bachelorgrad oder einen Mastergrad zu verleihen.

6. Welche Erkenntnisse gibt es in der Senatskanzlei für Wissen-

schaft und Forschung des Landes Berlin über das FDI?

Die Erkenntnisse der Senatskanzlei für Wissenschaft und For-

schung des Landes Berlin über das FDI sind der Landesregie-

rung nicht bekannt.


